

# 锦旗送英雄 大爱传四方

本报讯(记者 夏咸芳 通讯员 刘志)“真心感谢咸宁市第一人民医院的好医生殷书芳,如果当时没有他挺身而出下水救人,还教我用专业方法进行抢救,孩子的后果不堪设想。他是我们的救命恩人,我们一辈子也忘不了殷书芳医生的恩情。”6月30日,家住咸安区北门小区的镇奶奶将一面绣有“德医双全 拯救苍生 美名扬”字样的锦旗送到咸宁市第一人民医院医学影像科殷书芳手中,代表全家人对殷书芳见义勇为的行为表示由衷地感谢。

“当时,这个小伢已经全身僵硬,身体发凉,上臂蜷缩在胸前,下肢不规则弯曲,我判断小朋友应该是抽搐后倒到水里,水淹没了头部导致窒息

……”6月22日,因连日狂降暴雨,湓河水位上涨,河水倒灌至咸安区北门口,形成了一片积水深潭,水最深的地方达到40厘米左右。当日晚上8时许,殷书芳背着孙子在该处路口浅水区淌水玩,突然发现一辆轿车后边露出类似小伢腿脚的黑影,他迅速淌水过去,发现一个小孩子一动不动地倒在水里,殷书芳迅速将他从车下拉了出来提到无水的地方,同时大声呼喊:“这是谁的孩子?”

此时,一位60多岁的婆婆闻声惊慌失措地跑了过来,殷书芳立即安抚她说:不要慌,我是咸宁市第一人民医院的,我说你做,先把小朋友侧身躺着,然后掐小朋友的人中……”在殷书

芳的指导下,婆婆对孩子实施了急救,而背着孙子的殷书芳则用空心掌不停拍打他的胸背部予以配合,大约过了两分钟,孩子突然轻微地“哼”了一声,开始有了微弱呼吸,慢慢地孩子的身体也渐渐变软,体温也逐步回升,10余分钟后,孩子可以自己站起来了,问他问题也能准确回答,完全恢复了意识,于是就出现了本文开头的那一幕。

“任何有良知的人遇到这种事都会伸出援手,更何况我是一名共产党员,还是一名医务工作者,就更义不容辞。”面对记者的采访,殷书芳说,孩子的成功得救,得益于医院经常开展的党员教育和急救知识培训,如果以后遇到这种情况还是会义无反顾站出来。



世界人口日

## 咸安区妇幼保健院义诊团队走进金桂社区

本报讯(记者 夏咸芳 通讯员 邵国平 刘鹏)7月11日是第35个世界人口日,为持续推进“以生育支持促人口高质量发展”工作,倡导科学、健康、幸福的生活方式,为构建和谐家庭、和谐社会贡献力量,7月9日上午,咸安区妇幼保健院组织10余名医疗骨干走进咸安区浮山街道金桂社区,开展健康科普讲座和义诊志愿服务活动。

义诊伊始,该院新生儿科主任袁桂花为0至3岁的父母开展了科学育

儿讲座。随后,专家们免费为现场有需求的老年人进行了康复、理疗;为孩子们进行了生长发育评估、儿童眼保健检查,重点为生长发育缓慢、身高低于同龄,发育过早、过快,体重超标、肥胖的儿童,患有癫痫、脑瘫、脑发育异常等神经系统疾病的儿童,以及有行为异常、多动症、抽动症、高热惊厥等症状的儿童,在免费提供一对一的诊疗服务及康复指导外,对新生儿进行了黄疸测试,帮助家长及时发现和干预孩子潜在的健康问题,护航孩子健

康成长。此外,现场医务人员还为群众免费提供了血压和血糖测量、面诊咨询等医疗服务,并耐心解答群众提出的有关健康方面的各种问题,对一些常见病、多发病的治疗和预防给予指导。

此次义诊共接诊群众100余人,发放降压药、降糖药、消炎药、儿童感冒药、麝香痔疮膏、麝香追风膏等药品等100余份,发放宣传手册200余份,义诊团队贴心的服务得到了社区居民的认可和赞扬。



怀孕12周,31岁高龄孕妇胎儿心脏长胸外,危险时刻——

## 咸安区妇幼保健院超声影像科团队慧眼识“畸”

●记者 夏咸芳 通讯员 邵国平 刘鹏

到医院进行孕早期的常规检查,却发现腹中胎儿心脏没有长在胸腔内,存在着先天性心脏畸形——心脏外翻的可能,这让孕妇小丹(化名)及其家人感到既郁闷又庆幸,因为一般胎儿畸形筛查要20周

以后,孕12周就发现了胎儿异常,这对孕妇本人是非常有利的,能及早采取措施。

小丹的个案只是咸安区妇幼保健院超声影像团队,履行为生命质量保驾护航神圣职责的一个缩影,一直以来,该科利用胎儿超声产前检查,为母婴精准护航,护佑市民家庭幸福。



### ■精准排查 捕捉疾病“蛛丝马迹”

胎儿超声产前检查是精确发现胎儿发育缺陷的“透视眼”,也是精准排除各类畸形的“雷达”。27岁的孕妇小余,和小丹一样,在孕12周时,前往咸安区妇幼保健院进行孕早期的产前检查,在超声影像科检查时,该科彩色多普勒超声显示,小余腹中胎儿脑中中线结构不清,颅内可见多个不规则的无回声区,脑实质结构不清,属于“全前脑”类畸形胎儿。

“做一次胎儿超声检查,相当于做一次成年人的全身超声检查,需要医生有丰富的临床经验”陈东醒主任介绍,光心脏或头部一个部位,就要反复观察20分钟至30分钟,做几十个切面,精准观察后才能形成系统性评估,此时,既不能放过任何畸形隐患,也不能“误伤”任何一个良好发育的胎儿。

### ■精益求精 引进高端医疗设备

超声医学,是高端设备与优秀医生合力演绎的“奏鸣曲”。目前,咸安区妇幼保健院配备了彩色多普勒超声诊断仪5台,探头配置齐全,能满足临床各个专业学科的不同需求。仪器包括飞利浦EPIQ5、GE-Voluson E8、迈瑞DC-8CV,其中三维/四维高档彩超GE-Voluson E8是筛查胎儿畸形的高端设备,提供了包括腹部、血管、小器官、产科、妇科、泌尿系、新生儿科和儿科等多领域的多方面的应用,能够显示未出生宝宝的实时动态活动图像,或者其他人体内脏器官的实时活动图像,同时,彩色多普勒超声被誉为“无创性血管造影”,对肿瘤的诊断及肿瘤良恶性的鉴别诊断也有重要价值,完全满足产前超声诊断的硬件要求,实现了影像信息和诊断报告信息集中存储。

### ■多样化检查 满足群众不同需求

为了做好母胎健康的守护者,咸安区妇幼保健院超声影像科成立了产前排畸超声团队,科主任陈东醒有着丰富的超声诊断经验,尤其是在胎儿各种畸形诊断方面造诣深厚,在国家级省级期刊发表专业论文数篇,曾多次在武汉协和医院、省妇幼保健院进修学习,被咸宁市医学会超声专业委员会聘为委员。在他的带领下,该科在开展常规超声诊断的同时,开展了一系列新项目 and 新技术,如在妇科及产科超声中,对子宫肌瘤、内膜病变、附件肿块、盆腔积液等妇科疾病作出超声诊断;开展早期妊娠,中、晚期

妊娠常规产前超声检查及中孕期胎儿产前超声系统筛查等。在腔内超声中,开展了经阴道彩色多普勒超声检查,相比腹部彩超,经阴道彩超对妇产科早孕、宫外孕、子宫肌瘤、子宫腺肌病、子宫内膜病变、卵巢病变、盆腔包块等显示更高,且无须憋尿,检查更方便。在介入性超声中,可以在超声引导下,配合临床科室进行人工流产、宫腔诊刮、胸腹腔、乳腺等的穿刺抽液、活检及注药治疗。

值得一提的是,自今年4月20日,咸安区妇幼保健院成为湖北省妇幼保健院协作医院后,两院超声科紧密协作,让孕妈们在“家门口”就能享受到省级三甲医院的医疗服务。